
Leipzig, 31.03.2022

Betreff: Leistungsbeschreibung für eine Angebotsabgabe 

Sehr geehrte Damen und Herren,

für unser Projekt "Neue Nähen" des SUPERBLOCKS Leipzig e.V. suchen wir für den Baustein 3: 

Evaluation und Verbreitung der Ergebnisse für den Teilbereich 3.2 “Lessons-Learned” & 

Praxisleitfaden - Inhaltliche Gestaltung des Praxisleitfaden Auftragnehmer:innen, um folgende 

Leistungen zu erbringen:

Leistungsbeschreibung “Inhaltliche Gestaltung des Praxisleitfaden”

1. Zielstellung

Alle Phasen der Prozessentwicklung, Projektteile, Bürgeraktivierung, Evaluation etc., sollen in eine 

umfassende Dokumentation münden, die als Praxishandbuch verstanden werden kann, um weitere 

Projekte anzustoßen. Dabei wird dieses Handbuch nur ein Teil von verschiedenen 

Dokumentationsvarianten des Projektes darstellen. In dem Praxisleitfaden sollen Zielstellungen, 

Strategien, Herangehensweisen und Methoden erfasst, aus wissenschaftlicher und Praxisperspektive 

evaluiert und im besonderen Maße barrierearm und diskriminierungsfrei für alle, aufgearbeitet werden, 

die Lust haben, selbst tätig zu werden; zudem werden sie mit künstlerischer Unterstützung 

nutzer*innenfreundlich und attraktiv dargestellt. Orientierung für das Handbuch bieten bereits 

vorliegende Arbeiten von den Leipziger Netzwerkpartnern wie z. B. das Handbuch “Mach’s leiser” des 

Ökolöwen Umweltbund Leipzig e.V.. 
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Der Auftrag umfasst

• die Teilnahme und Mitwirkung an regelmäßig stattfindenden Evaluationsworkshops im 

Projektverlauf.

• gemeinsame Entwicklung des Handbuchs auf Basis der Erkenntnisse der leitfadengestützten 

Prozessdokumentation der Umsetzung von Superblocks in den Leipziger Stadtgebieten 

Neustadt-Neuschönefeld und Volkmarsdorf für 2022/23/24.

• Mitwirkung bei der Bekanntmachung des Praxisleitfadens (Veröffentlichung auf der Webseite, 

Vorstellung bei Workshops, Konferenzen, etc.)

2. Leistungen & Kosten

Es werden für die Umsetzung inkl. Evaluation circa 160 Stunden veranschlagt.

3. Nachweise der Eignung

Es werden von der Auftragnehmer:in, dem Auftragsinhalt entsprechend Kompetenzen und Erfahrungen 

vorausgesetzt. Diese werden anhand geeigneter Referenzen nachgewiesen.

Als direkte Ansprechpartnerin für Rückfragen steht Ihnen:

Anna Morawek, unter der Telefonnummer: 0151 700 299 40

oder per Email: morawek@superblocks-leipzig.de

zur Verfügung.

Wir erwarten Ihr Angebot bis einschließlich 15. April 2022. Spätere Angebote können wir leider nicht 

berücksichtigen.

Mit freundlichen Grüßen

Anna Morawek

*Im Weiteren finden Sie eine Projektbeschreibung und eine Einordnung des Bausteins laut 
Förderantrag:
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Projektbeschreibung Neue Nähen - SUPERBLOCKS Leipzig e.V.

Das Projekt verfolgt das Ziel, das Quartier an der Eisenbahnstraße (Leipziger Osten) in ein grün-blaues 

Netz fußgängerfreundlicher öffentlicher Räume, Fahrrad- und Spielstraßen, in denen sich die 

Nachbarschaft trifft und austauscht, zu verwandeln: So genannte „Leipziger Superblocks“.

Ausgehend von der Idee des „Superblocks” aus Barcelona reagiert das Projekt auf die spezifischen 

Herausforderungen dicht besiedelter und sozial gemischter urbaner Quartiere. Miteinander, vernetzt, 

vielfältig – über urbane Interventionen soll der öffentliche Raum in den Stadtteilen Neustadt-

Neuschönefeld und Volkmarsdorf neu gedacht und erlebt werden – insbesondere als wohnungsnaher 

Grün- und Freiraum für vielfältige, auch nichtkommerzielle Nutzungen und Aneignungen. Der 

Straßenraum, der aktuell ausschließlich für den Autoverkehr vorgehalten wird, soll im Projekt für die 

Mobilität aller, die Gesundheitsvorsorge und Klimafolgenanpassung sicht- und nutzbar gemacht werden. 

Die Initiatorinnen und Initiatoren sehen die Menschen in den Nachbarschaften und solidarischen 

Gemeinschaften als wichtige Basis für urbane Resilienz und wollen deren Teilhabe in der 

Quartiersentwicklung praktisch stärken. Gemeinsam mit den anliegenden Nachbarschaften und den 

Projektpartnerinnen und Projektpartnern soll eine Strategie entwickelt werden, die die niederschwellige 

Beteiligung der Menschen ermöglicht sowie eine Ko-Produktionsstrategie, über die Stakeholder aus 

Politik und Verwaltung nachhaltig eingebunden werden.

Baustein 3 - Evaluation und Verbreitung der Ergebnisse

3.2 “Lessons-Learned” & Praxisleitfaden

Entwicklung eines Handbuchs/ Praxisleitfadens

Alle Phasen der Prozessentwicklung, Projektteile, Bürgeraktivierung, Evaluation etc. sollen in eine 

umfassende Dokumentation münden, die als Praxishandbuch verstanden werden kann, um sowohl 

einen kommunalen und interkommunalen Austausch zu befördern als auch langfristig weitere Projekte 

zur Verstetigung “Leipziger Superblocks” anzustoßen. Dabei stellt dieses Handbuch nur einen Teil von 

verschiedenen Dokumentationsvarianten des Projektes dar. In dem Praxisleitfaden sollen Zielsetzungen,

Strategien, Herangehensweisen und Methoden erfasst, aus wissenschaftlicher und Praxisperspektive 

evaluiert und im besonderen Maße barrierearm und diskriminierungsfrei für alle aufgearbeitet werden; 

zudem werden sie mit künstlerischer Unterstützung nutzerfreundlich und attraktiv dargestellt. 

Orientierung für unser Handbuch bieten uns dabei bereits vorliegende Arbeiten von den Leipziger 

Akteuren wie z. B. das Handbuch Mach’s leiser des Ökolöwe Umweltbund Leipzig e.V..

Der Prozess wird mit den Beteiligten regelmäßig kommuniziert und evaluiert. Die Entwicklung des 

Handbuchs sowie die thematische Prozessbegleitung werden über Subaufträge erbracht.
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